

美擬取消中國留學生簽證 中方提交涉

特首：可審視提升香港高校海外收生限額

焦點新聞

當地時間28日，美國國務院發布聲明稱，將和國土安全部共同合作，開始撤銷中國留學生的簽證，包括在關鍵領域學習的學生。聲明稱，美國國務院將修改簽證規定，對來自包括中國香港在內的所有中國學生其美國簽證申請加強審查。在昨日舉行的外交部例會上，外交部發言人毛寧表示，美方以意識形態和國家安全為藉口，無理取消中國留學生簽證，嚴重損害中國留學生的合法權益，干擾兩國正常人文交流。中方對此堅決反對，已向美方提出交涉。

香港特區行政長官李家超29日出席立法會互動交流答問會，回應議員有關海外收生提問時指出，早前已將大學海外收生名額增至40%，若需要，政府願意再審視收生限額。

大公報記者
湯嘉平、陸九如、盛德文

「歡迎受美國政策影響學生來港留學」

美國國務院聲明公布後，美國國務卿魯比奧在社交媒體上發文證實這一消息。不過，美國國務院沒有提供更多細節，比如哪些學科屬於「關鍵領域」，以及可能受波及的中國留學生人數規模。對此，外交部發言人毛寧29日表示，已向美方提出交涉。

昨日外交部例會上，毛寧表示，美方以意識形態和國家安全為藉口，無理取消中國留學生簽證，嚴重損害中國留學生的合法權益，干擾兩國正常人文交流。中方對此堅決反對，已向美方提出交涉。毛寧強調，美方這一政治性歧視性做法戳穿了美國一貫標榜的所謂自由開放謠言，只會進一步損害美國的自身、國際形象和國家信譽。

赴美留學面臨社媒審查

過去數年，在美國政府簽證問題的操弄下，中國已經從美國留學生的第一大來源國跌至第二位，排在印度之後。在美學習的中國學生總數從2019年時達37萬人的高位，下降到了去年27.7萬人。近日，特朗普政府施壓在美留學生群體、收緊學生簽證政策的舉措迅速升級。

5月27日，美媒體援引一份日期為27日、由魯比奧簽署的電報說，特朗普政府正考慮要求所有申請到美國留學的國際學生接受社交媒体審查，已指示全球各地美國使領館暫停為學生和交流訪問學者簽證申請者安排新的面談。此前，已經預約好的簽證面談仍然可以進行。

5月28日，針對有報道稱，美方已通知各使領館要求停止發放任何學生簽證，毛寧在例會上回答提問時表示，中方一貫認為正常的教育合作和學術交流不應當受到干擾。「我們敦促美方切實保障包括中國留學生在內的各國留學生的合法正當權益。」毛寧說。

將香港教育向全世界推廣

分析指出，美國政府拒絕全球人才的舉動，必將削弱美國高等教育的實力，客觀上為全力打造「留學香港」品牌的香港帶來難得機遇。

對於美國早前取消哈佛大學招收國際學生資格，香港特區行政長官李家超29



▶全球教育格局重塑，與其他地區相比，香港國際化優勢突出，擁有更加強大競爭力。圖為非本地生參與港大開放日活動。



發揮國際化優勢 擦亮「留學香港」品牌

壯大樞紐地位

- 發揮香港中西文化交匯優勢，以國際化課程與英語授課環境吸引全球各地學生。

優化簽證安排

- 簡化留學生簽證流程，縮短審批時間，完善畢業生留港工作機制。

擴大合作網絡

- 與知名學府攜手推出雙學位或交換項目，強化香港國際教育網絡。

加強全球推廣

- 利用全球平台（如X、LinkedIn）及內地社交媒体（微信、小紅書）等，突顯香港國際化校園生活與學術自由。

日出席立法會互動交流答問會，回應議員有關海外收生提問時指，早前已將大學海外收生名額由20%增至40%，

若需要，政府願意再審視收生限額。李家超指出，美國有大學生受到不公平歧視對待，香港擁有良好教育，只有1100平方公里的城市就有5間全球百強大學，不少課程排名世界前列。這些需要依靠業界展示出去，努力將香港教育推廣全世界。他再次表明，政府立場清晰，全面歡迎任何受到美國政策影響或不公平對待的學生來港留學，這是香港的機遇，亦是公平對待受歧視的學生。這些學生可以來自美國，也可以來自美國以外不同國家，政府會給大學提供最佳支援，給予最大支持。

兒子在美國常青藤名校留學的家長梁女士，直斥特朗普政府做法「太離譖」。她認為，若要轉學校，哈佛留學生傾向選擇牛津、劍橋、史丹福等排名相若的英美名校。「香港已經很強了，但要搶這些人才，大學資源還有待提升。」梁女士建議，特區政府和香港的大學推出更多利好政策，吸引頂尖院校人才來港。



大公報整理

美國留學市場規模 Q&A

美國高校有多少國際學生？

- 有報告顯示，2023至2024學年，在美國高校學習的國際學生數量超過112萬，對比上一學年增加約7%。

在美中國留學生有多少？

- 中國在美留學生數近30萬人，位居國際生源國第二位，約三分之一在美本科生在STEM（科學、技術、工程、數學）領域學習，研究生階段這一比例則超過一半。

留學生為美國帶來多大貢獻？

- 有分析估計，2023至2024學年，留學生約為美國經濟做出超過500億美元貢獻。

大公報整理

議員倡設專責部門 擦亮「留學香港」品牌

主動作為

香港擁有5所全球百強大學，是區域內外具優勢的國際化教育高地。分析指出，當前全球高等教育迎來重大變局，特區政府及社會各界要加強機遇意識，主動作為，以加快香港高等教育以及創科的發展步伐，將「留學香港」、「人才香港」、「創科香港」的品牌擦得更亮。

立法會議員、嶺南大學協理副校長劉智鵬建議，將牛潭尾等地的土地集中分配給一、兩間大學進行大規模建設，打造具國際競爭力的教育園區，或將各院校周邊未發展的土地，根據院校發展

需求整合周邊資源，提高建築物地積比率，讓其進行拓展建設，使院校發展更具連貫性，緩解空間不足。此外，持續發力吸引更多優秀人才投身教育事業，完善留學服務，為非本地生提供更多就業機會，贏取國際口碑。

攜手駐外經貿辦搶抓機遇

據了解，特區政府在北部都會區預留用地，發展「北都大學教育城」，分布於牛潭尾新發展區約46公頃、新界北新市鎮約40公頃及洪水橋／廈村新發展區約5公頃三個地段。今年五月初立法

會會議上，教育局局長蔡若蓮博士回應議員提問時指出，預計牛潭尾由政府主導的土地平整工程最早2027年展開，首批大學城用地最早於2029年完成平整。

立法會議員周文港建議，特區政府設立專責推廣留學香港的部門，由教育局聯同商經局、貿發局、駐外經貿辦等部門組成，產生最大的協同效應：「抱團出海，不要單打獨鬥。」學友社學生輔導顧問吳寶城建議，通過改建整幢酒店或舊商廈，打造公共活動室、廚房等功能空間集於一體的學生宿舍。

大公報記者盛德文

留學香港申請趨升 競爭更激烈

捷足先登

據美媒報道，美國將開始吊銷中國學生的簽證，包括那些與政黨有關聯的學生或在關鍵領域學習的學生。對此，有留學機構資深專家向《大公報》表示，在部分美國大學攻讀某些敏感專業領域的博士和碩士同學的簽證，極有可能受到影響；其他國家和地區如中國香港、英國及歐洲部分國家的留學申請，估計後續將大幅增長，競爭更加激烈，建議大家早做準備。

有教育專家亦表示，考慮出國留學的中國學生會更加審慎。相關部門和高校應做出積極應對，擴大高等教育對外開放，

吸引更優質更多的學生在中國就讀深造。

高層次創新人才 兵家必爭

「就一個簽證的事，美國天天上演不同的戲碼，現在又直接對中國學生動手了。不過，美國的制度決定了要執行這樣一項重大而複雜的政策，並不容易，細節標準和法律訴訟，都需要很多時間。拭目以待吧。」上述留學機構專家表示。

另有教育專家指出，中國留學生不但給美國高校貢獻學費收入，而且促進美國

大學的多元化。收緊中國留學生簽證，將影響美國高校招生，以及美國大學與其他國家大學間的國際競爭。

上述專家表示，國家間競爭力的比較，比的就是高層次創新人才，而研究生教育是關鍵中的關鍵。同時，能否吸引全球最優秀的生源來中國深造，構成多元化的學生群體，對於創新和創新人才的培養亦十分重要。美國越是限制中國學生赴美留學，中國越應擴大高等教育對外開放，讓更優質更多的學生在中國就讀深造。

大公報記者江鑫媚



▲美國特朗普政府肆意打擊學術自由，將寶貴人才資源往外趕，為全力打造「留學香港」品牌的香港帶來難得機遇。城大等為鼓勵和吸引優秀非本地生申請入讀，設有不同額度及性質的獎學金，助力打造國際專上教育樞紐。

▲香港積極吸引重點企業落戶，打造創新生態鏈，吸納人才。向大眾推廣創新創業文化的「中大創業日」影響力不斷提升。

哈佛興訟 勝負難料

當地時間5月29日早上10點半，哈佛大學與特朗普政府圍繞國際學生招生禁令，在波士頓聯邦法院首次對簿公堂。開庭前，美國司法部代表律師突然通知聯邦法官，國土安全部28日已改為向哈佛發送一份「意向通知書」，表明準備撤銷該校的「學生和交流學者項目」（SEVP）資格，並列舉當局擬剝奪招生資格的多個理由，要求哈佛在30天內提交聲明或其他證據，予以反駁。

聯邦法官伯勒斯當天批准延長了哈佛大學上周獲批的初步臨時禁止令，下令在案件判決前，特朗普政府不得採取任何行動。

5月22日，美國國土安全部宣布取消哈佛大學所獲得的「學生和交流學者項目」資格，禁止該校招收國際學生，此舉涉及哈佛約6800名國際學生。哈佛大學23日入稟挑戰禁令，獲波士頓聯邦法官迅速批出臨時禁令，暫停新政策生效。

訴訟誰勝誰負難料，「哈佛大學難民潮」覆水難收，有分析指出，美國將寶貴人才資源往外趕，特區政府迎來擦亮「留學香港」品牌的良機。

綜合報道